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nužudytas paskutinis Besijos Vyskupas
Kaip praneša “La Croix” pereitą ; JIE NEPALAUŽIAMI 

vasarą buvo pasmerktas mirti Nežiūrint sunkumų Vokietijos 
Rusijoj gyvenęs katalikų vysku- katalikai labai atsparūs. Neseniai 
pas Aleks’ Hrizonas. Altottinge buvo susirinkę vien vy

1938- metų ŠVYTURIO prenumeratoriai gus gražia dova- 
ná“Mindaugo” D-jos leidžiama almanaká; Užsisakyk tuoj

STOJADINOVIč LANKĖSI 
ROMOJ

Jugoslavijos premjeras Milan Sto- 
jadinovič laikėsi Romoj revizituo- 
damas Italų Vyriausybę. Romos 
stoty jį pasitiko Musolinį ir grafas \ 
Ciano’

Stojadinovičio apsilankymu su­
stiprinti draugingi santykiai tarp 
Jugoslavijos ir Italijos.

IStojadinovič taip pat buvo pri­
imtas audencijoj pas šv. Tėvą. _

PIRMAS ARKIVYSKUPAS 
JAPONAS

Šv. Tėvas Pijus XI paskirė To­
kio arkivyskupu mons. Tateu Dvi. 
Tai pirmas japonas paskirtas auk 
štuoju jerarku.

j|; jj-

ETIOPIJOS BAŽNYČIOS

rų maldininkų 15.000. Į juos vysk". 
Dr. Sproll prabilo:

— Mes būsime ištikimi vienai, 
tikrai bažnyčiai.

Iš visų Vokietijoje 1936 m. iš­
leistų knygų tikybiniai raštai ūži- j 
ma antrą vietą (2.532 nauji leidi- ! 
niai). Tai ženklas, kad tikyb. klau i
simáis vokiečiai labai domisi.

REFORMA
72 aukštieji koptų bažnyčios je-

50 METŲ JUBILIEJUS ŠV. KA­
ROLIO MISIJONIERIŲ į 

DRAUGIJAI
Šv. Karolio Misijonierių dr-ja 

įsteigta 1887 m. Italijoj. Jos tik­
slas yra rūpintis tikybiniais dva­
sios reikalais išeivių tarpe, ši drau 
gija išlaiko specialę kunigų semi­
nariją ir tvarko italų išeivių tiky- į 
binius reikalus. Ji yra Romos Kon- į 
sitorfalinės Kongregacijos žinioj, i 

j Tos Kongregacijos prefektas kar­
dinolas Rossi jubiliejaus proga, iš

rarkai išsirinko vyriausį Abuną A-' jeido atsišaukimą į visą Italų tau- 
biham ir vienuolynų vyresniuoju kad visakeriopu būdu paremtų 
patvirtino Eccegi Tecla Laimepot. šią organizaciją. Kardinolas Rossi 
šis aukštųjų dvasininkų susirinki- beto dar pažymėjo, kad aplamai 
mas pareiškė savo neprikiausomy visų tautų išeivių dvasios r/iikalais 
bę nuo Egipto Aleksandrijos baž- bdtų aprūpinami savo gimtoj kal- 
nyčios ir drauge lojalumą Etiopi-[ b . nes tik tuo būdu sulaikomas 
jos vice-karaliui generolui Gražia- ......atšalimas nuo tikėjimo.m.

Ispanijos FalanoisliĮ
Netoli Burgos, Santa Maria de 

las Huelgas vienuolyno koplyčioj, į 
vyko iškilminga Falange Española 
Tarybos priesaika. Generolas Frau 
ko pasakė patriotinę kalbą ir 
šiais ždžiais, uždėjęs ranką ant 
Evangel jos prisiekė: “Prisiekiu 
prieš Dievą visados tarnauti Ispa­
nijos vienybei, didybei ir laisvei,

Hkilmlnga priesaika.
gyventi brolybėj su Falange Espa 
ñola ir jai vadovauti kaip vadas. 
Po to padarė priesaiką 12 Tarybos 
nariui.

Toj pačioj koplyčioj buvo pada­
ryta Ispanijos karalių istorinės 
priesaikos, būtent, Alfonso VHI ir) 
Fernando III, šventojo.

Lenkai okupavę Vilniaus kraštą labai ji nuskurdino. Čia šiame atvaiz­
de matome būrelį Vilniaus krašto išbadėjusių vaikų, kurie ant mėšlyno mai­

tinasi visokiomis atmatomis
— Lenkijoj areštuota komuni­

stų.
XXXX

—Vokietijos Tautos Vieningumo 
Dieną surinko 7.655.000 markių

XXXX
ARGENTINOJE

DARBININKŲ KONCERTAS
KOLONE

Iš Visur
— Finansų ir Vidaus Reikalų 

ministerijos persikraustė iš Casa 
de Gobierno į naujus butus: pirmo 
ji į Victoria ir Defensa ir antroji 
į Las Heras ir Austria.

— Villa Soldati pašventinta nau 
ja bažnyčia Kristaus .Darbininko 
vardu.

_Urugvajaus Parlamentas nu­
statė pastovų pinigo kursą. Anglų 
svaras bus lygus Urugvajaus 5 pe 
zams 60 santimų; Amerikos dole­
ris — 1-55 ir vienas Urugv. pezas 
bus lygus dviem Argentinos pe- 
zams, I (

— Palestinoj paskirtas naujas 
Anglų Aukštasis Komisaras Sir 
MacMichel , anksčiau buvęs Tan- 
ganikos gubematoįrius. Tikimasi,

kad naujasis komisaras sugebės 
sutaikinti arabus ir žydus.

— Japonai protestavo prieš an­
glų advokato Maitland išniekinimą 
Japonų vėliavos, kuris viešai šudra 

«skė ją Šanghajuje.

— Japonai desfiliavo šangha- 
jaus internacionalinėj zonoj. Vie­
nas korėjietis metė rankinę bombą 
į kareivius. Jis buvo vietoj kinie­
čių policininko nušautas.

— Maskvoj suimta Sovietų ir 
š. Amerikos prekybos rūmų sekre 
tore Tatjana Sofianova. Jos vyras 
ir brolis jau buvo anksčiau suimti.

— Sov. Rusijoj per praeitą savai 
tę sušaudyta 14 asmenų.

Praeitą sekmadienį Kolono ope­
roj buvo susirinkę Bokos, Parke
Patricios ir Palermos darbininkai, 
kuriuos globoja vadinama Damas 
Protectoras del Obrero dr-ja. Buvo 
išpildytas Koncertas, kuriame daly 
vavo ir mūsų solistas p. Orlovas.

Svečių tarpe buvo Nuncijus ark. 
Tretta, vyskupas Devoto ir daug 
kitų aukštų valdininkų.

— Buenos Aires provincijos gu­
bernatorius Or. Fresco paėmė 15 
dienų atostogų, kurias praleis Mon 
tevideo. Jį pavaduoja vice-guber- 
natorius Dr. Amoedo.

— Retiro sodnely atidarytas pa.- 
minklas Anglui George Caning, 
kuris būdamas Anglijos Užs. R. 
Jlinisteriu 1822 m. gynė Argenti 
nos nepriklausomybę.

Buenos Aires, 1937 m. gruodis
ARGENTINOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

GERBIAMASAI TAUTIETI IR KATALIKE!
šį sekmadienį, gruodžio 12 d. 4 vai. po piet Av. Montes de 

Oca 320, ALKF šaukia nepaprastą visų tautiškai katalikiškų oi* 
ganizacijų narių ir prijaučiančių susirinkimą, kuriame bus svar­
stomi patys gyvieji kolonijos reikalai.

Tamistos ir kitų vienminčių atsilankymas yra būtinas, nešt 
reikia padėti stiprų pagrindą tautiškai katalikiškam veikimui, ku 
ris duotų morališkos ir materiališkos pagalbos saviesiems, atlai­
kyti prieštautiško ir prieškatalikiško veikimo įtaką lietuvių tar­
pe ir apgintų savųjų vadų garbę.

Susirinkimas bus paįvairintas koncertine dalim, kurią at­
liks šv. Cecilijos choras

SUSIRINKIMAS EIS ŠIA PROGRAMA
1. Susirinkimo aftidarymas malda ir giesmė;
2. Prezidijumo rinkimas,
3. Valdybos pranešimas;
4. Organizaciniai reikalai;
5. Spaudos reikalai;
6. Dvasios rūpinimo reikalai;
7. Santykiai su kitomis organizacijomis;
8. Rezoliucijų priėmimas;
9. Susirinkimo uždarymas.
Susirinkimas bus paįvairintas muzika ir dainomis.
Kiekvieną klausimą nušvies atskiri referentai ir jų papildy- 

tojai. Pabaigus pranešimą galės kiekvienas pareikšti savo nuo- 
monę.

Reiškiame pagarbą
Argentinos Lietuvių Katalikų Federacijos V A L D Y B A

■
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PRIEŠ ALKE SUSIRINKIMĄ
•-«a

Jau prieš kurį laiką ALKF Valdyba paskelbė savo nepa­
prasto susirinkimo programą, iš kurios matyti, kad bus svarsto-
mi svarbūs reikalai. Vieni ją yra laiko pribrendinti, kiti momen­
to iššaukti. Vieni liečia kūrybiniai organizacinio veikimo išvy­
stymą, kiti jo apgynimo ir aplamai atlaikymo prieškatalikiškus 
idealus įsigalinčios srovės.

Turime pasakyti, kad tautiškai katalikiškai visuomenei vi­
sados teko ir ypač šiuo momentu tenka viena ranka statyti kul­
tūros ir gerovės rūmą, o antra — gintis nuo grovikų. Kartais 
šių grovikų ranka buvo labai skaudi suardydama ne vien sukurtą 
židinį, atsidėjusi šmeiždama ir provokuodama pasišventusius lie­
tuviškam darbui veikėjus.. Bet drąsiai galima sakyti, kad visa 
ši piktoji jėga nepajėgė ir nepajėgs atimti iš mūs noro kūrybi­
niai veikti, ir nepalauž geležinės valios atsilaikyti griovimui bei de 
moralizuojančiai visuomenę įtakai'

Ne vienam gal nevisai aišku, kiek yra pakenkta tutiškai 
katalikiškam veikimui ir kaip tatai kenkiama iki šiol, štai tik 
vaizdesni bruožiai. Lietuvių Namai uždaryti; jy turtas užgrobtas 
vienas kunigas išprašytas ir prieš antrą varomasi pikčiausiais 
šmeižtais, provokacijomis ir rašomi skundai į Kauną; tam ti­
kra spauda gaudama riebias pašalpas iš Lietuvos pusiauoficio- 
ziniy sluoksnių varosi prieš tautiškai katalikišką vei­
kimą ir prisideda prie sukomunistėjusio gaivalo palaikymo. Ar 
nors kartą ši spauda yra gerai paminėjusi lietuvių katalikų žy­
gius: ji arba tylėjo, ar iškreipdama faktus neigiamai atsiliepė. O 
ką bekalbėti apie tai, kada pastebėdavo kokį mūsų nepasisekimą' 
Imkime kad ir “rifos” nepasisekimo aprašymus, kurie perpildyti

didžiausias , smūgis 
stovėjo Argentinos 
Respublikos Prezi- 

bendroj nuotraukoj

šmeižtais ir išmislais. Savo nepasisekimais mes mokame patys 
sielotis ir juos išlyginti, bet ir prie šio vienatinio “rifos” nepase- 
sekimo labai daug yra prisidėję patys kaltintojai: argi peouvo 
panaudotas pačių parašytas pnešargentiniškai straipsnis Lieuvos 
spaudoje, kurio kaltė buvo suversta kolonijos kapelionui ir jam 
bės asmenų toks pasakymas: — Kaip tamsta nori gauti Argenti- 
prašant ritos pailginimą teko užgirsti iš atsakomingų Vynausy- 
nos Vyriausybes palankumo, kai rašai Lietuvos spaudoj nepalan 
kius Argentinai straipsnius? Juk tai buvo 
kolonijos kapelionui, kurio vardas aukštai 
vyriausybėje ir kurio veikimui paremt pats 
dentas gen. A' P. Justo dedikavo autografą 
o kartu mirtinas smūgis ir “rifos” prailginimui.

čia iškėlėm aikštėn tik kaikuriuos priešingus tautiškai kata­
likiškam veikimui bruožus. Jų užmiršti negalima del savo veiki­
mo apsaugojimo ateity. Negalima užmiršti ir del to, kad nemato­
me paliovimo kenkti mums, bet kaskarą naujai Statomos provo­
kacijos ir šmeižtų pinklės. Be abejo, būdami katalikai esame lin­
kę atleisti ir savo kaltininkams, bet tik tada, kada jie parodys ge 
ros valios ir tiesos branginimą.

Nežiūrėdami į kliūtis turime veikti. Juo sunkesnėse apysto­
rėse gyvename, juo labiaus reikia įtempti jėgos.

štai vienas svarbiųjų pribrendusių reikalų y^a savišalpos 
kasos stigimas ir gyvybės apsidraudimas.

šio reikalo svarbą jau buvome iškėlę atskiru straipsniu ir 
šiuosyk jaučiame pareigos paraginti prie susiorganizavimo ir vei­
kimo. I , <

Dvasios reikalų rūpinimo klausimas, kuris numatomas svar­
styti, yra aktualus ne tik del varomos piktos provokacijos prieš 
kunigus, bet del nepakankamos jėgos ir vieno kunigo, o šiuo mo­
mentu, susirgus vieninteliam kunigui esame palikę visai be dva­
sios globos.

Labai svarbios reikšmės organizaciniam veikimui turi spau­
da. Reikia gyvai aptarti šis reikalas ir sustiprinti pirmoj eilėj 
ŠVYTURYS. ..............

Tai yra svarbiausios mintys ir reikalai, į kuriuos ALKF su­
sirinkimas turės atkreipti ypatingos domės, padaryt kūrybinio 
sumanumo ir nepalaužiamos valios veikti.

MIRĖ SENIAUSIAS LIETUVOS 
PRANCIŠKONAS

Spalių 27 d. šv. Luko ligoninėj 
Kaune mirė pranciškonas tėvas 
Pr. Bizauskas.

Tėvas Pranciškus Bizauskas bu­
vo seniausias Lietuvos pranciško­
nas, mirė sulaukęs 76 m. amžiaus. 
Būdamas Kretingos klebonu dar 
spaudos draudimo laikais globojo 
visos Lietuvos pajūrio knygne­
šius, o Kretingos klebonija tada 
buvo tapusi lietuviškų knygų slap 
tu sandėliu. Dėl to

tėvui pranciškonui priklauso
Lietuvos pajūrio ( knygnešių 

tėvo vardas
Tapęs vienuoliu tėvas Pranciš­

kus Bizauskas taip pat rašė kny­
gas, leido .laikraščius ir rūpinosi 
spaudos reikalais. Pranciškonų vie 
nuolijoj Tėvas Bizauskas taip pat 
ėjo aukštas pareigas.

Velionio palaikus iš Kauno paly 
dėjo.apie 5000 , žmonių' Išlydint 
du atsisveikinimo žodį tarė prof, 
Dovydaitis, J. E. vysk. Būčys, gen. 
Nagevičius, kan. Sabaliauskas. Tė 
vo Bizausko kūnas buvo išvežtas 
į Kretingą ir tenai palaidotas.

DARIAUS GIRĖNO KŪNAI MAU 
ZOLĖJUJE

Transatlantinių lakūnų Dariaus 
ir Girėno balzamuoti kūnai iki šiol 
buvo laikomi medicinos fakulteto 
koplytėlėje. Didvyriams palaidoti 
vieta yra numatyta Tautos Pante­
one, kuris bus įrengtas po dabar 
Kaune statoma Prisikėlimo Bažny­
čia Kadangi bažnyčios statymas 
ilgiau užtrūko, tai nusistatyta lai 
kinai transatlantinių lakūnų kū­
nus palaidoti Kauno kapinėse spe­
cialiai įrengtame mauzoliejuje. 
Tas darbas jau ir įvykdyta. Did­
vyrių kūnai įdėti į sarkofagus, ku­
rių viršuje yra stikliniai langeliai, 
pro kuriuos matyti traginiai žu­
vusiųjų lakūnų veidai. Mauzolie­
jus tam tikromis dienomis ir va­
landomis bus atidaras, ir žmonės 
galės pamatyti palaidotus Atlan­
to nugalėtojus'

Tsb.

nius įstatymus.

Reikalaujama, kad nauji pilie­
čiai, mokėtų lietuviškai kalbėti, ]aįk0 ]abai menkuose, ____ __

žinotų lietuves istoriją ir pagrindi žvilgiais netikusiuose, butuose. Be
- - • to, jie butelius rūsiuose išremon-

tuoja ir šiaip biednuomenei. Neti-

LI ETU VOJE^
ALKOHOLIO TEISMAS 

(Šlienava, .A. Panemunės valse')
Dvidešimt trečiąją spalių 

Pradinės mokyklos salėj 
Alkoholio teismas vyko. 
Ne visiems jisai patiko.

Daugel liudininkų sakė, 
Kad naminė ir baltakė 
Yra nuodas oi baisus. 
Paskandins jis mus visus.

Kai gynėjai ginti stojo, 
Jiems gerėjai smarkiai plojo. 
Kaltintojai jį nabagą 
Surietė į ožio ragą. į

Teismas “vargšui” pripažino 
Trejus metus sąlyginio: 
Gert suaugusiems su saiku, 
Anė lašo neduot vaikui.

Tenai buvęs

[ netinkami gyventi butai Pradžią 
padarė Kauno savivaldybė. Savi­
valdybės tam tikra komisija pri­
žiūri kiemsargių ir šiaip biednuo- 
menės butus; kuriuos randa netin 
kamus gyventi, namų savininką 
priverčia butą tinkamai atremon­
tuoti, jeigu galima, arba visai už­
draudžia tokiuose buteliuose žmo- 
kusiuose butuose gyventojų tarpe 
plinta ligos, sveikata menkėja, o 
tai krinta našta visai visuomenei. 
Todėl susirūpinta, netikusius bu­
tus visai likviduoti' Jau keletą me­
tų veikia įstatymas pagal kurį mie 
stų ir apskričių inžinieriai pri­
žiūri lūšnų likvidavimo darbą. Da­
bar, be lūšnų, bus likviduojami ir 
nėms gyventi.

Tsb.
GRAŽINASI STAKIAI 

ŽINIOS - ŽINELĖS Iš LIETUVOS 
. .— Kauno miesto savivaldybės 
biudžetas 1938 metams siekiąs 15, 
000.000 litų, reiškia tiek miestas 
turės pajamų ir išlaidų per metus 
1937 metais biudžetas buvo dviem 
milijonais litų mažesnis. Ateinan­
čiais metais daugiau pinigų numa­
toma išleisti statyboms bei mie­
sto tvarkymo reikalams.
. .— Dailininko Adomo Varno ju­
biliejui paminėti yra sudarytas ko 
mitetas, kuris minėjimą stengsis 
suruošti plačia programa. Bus su­
ruošta Varno kūrinių paroda, pa­
skaita, koncertas. Minėjimas ruo­
šiamas Jonišky, A. Varno tėviškė 
j e' Joniškio miesto savivaldybė 
vieną gatvę pavadins Ad. Varno 
vardu.

(Mūsų specialaus korespondento)
šis bažnytkaimis prieš keletą 

metų buvo mažai kam žinomas už 
kampis. Dabar pravestas pro Sta­
kius pirmos rūšies vieškelis, kuris 
jungia Žemaitiją su istorine Ve­
liuona, priduoda daug reikšmės ir 
dar daugiau žada ateityje. Kam te 
ko būti Stakiuos prieš keletą me­
tų, šiandien nepažintų, nes įgavo 
miestuko išvaizdą.

Stakius puošia keletas gražės- I 
■nių pastatų: dviejų komplektų pra Į 

1 džios mokykla, pašto, telefono a- ¡ 
gentūra, pieninė, per upę Mintuvą 
gražus tiltas ir keletas didesnių 
krautuvių. Nuo pereitų metų pra- I 
dėtas statyti garinis malūnas ir 
lentpjūvė, veikia pilnumoje, ir tei­
kia apylinkės gyventojams pato- I 
gumą.

Erdvi parapijos salė, gerai įreng 
ta scena duoda galimumo veikti 
katalikiškoms, organizacijoms.

Stakių apylinkėje nuo didelės 
sausros išdžiūvo upės ir šuliniai, i 
Kaikurių upių dugnu, galima va­
žiuoti lig miesto gatvių grindinių, 
žmonės daug vargsta veždami van 
denį iš ko susidaro didelis nepato-! Į 
gumas ir daug bereikalingo darbo. I

31 spalio K. V. C. Stakių sky- ■ 
rius minėjo Kristaus Karaliaus • 
šventę. Jau iš ryto miestelis pasi- | 
puošė tautiškomis vėliavomis. Ba­
žnyčioje šventės nuotaikai pritai­
kintas pamokslas. Erdvi parapijos 
salė pilnutėlė žmonių, Susirinki­
mas pradedamas Popiežiaus him- 

paskiau keletas jausmingų kai 
Susirinkimas baigiamas tau- 
himnu.

nu, 
bų. 
tos

S. K. D.

ŽUVUSIŲJŲ ĮAMŽINIMAS KA­
RO MUZIEJUJE

Lietuvos karo muziejuje Kaune 
bus įrengtas žuvusiųjų del Lietu-
vos laisvės skyrius. Įamžinti at­
minčiai karžygių, kurie savo gyvy 
bę padėjo už Lietuvos Laisvę, be 
ko kita, sienose bus įstatyti skydai 
iš plytelių ir kiekvienam skyde 
bus įrašyta vieno Lietuvos nepri­
klausomybės kovose žuvusio 
das ir pavardė.

Tokiu būdu bus įrašyta 
2000 karių vardų, nes toks 
čius Lietuvos sūnų yra žuvę už 
Tėvynės išvadavimą ir Lietuvos 
valstybės atstatymą.

var-

apie 
skai-

Tsb.

LIETUVOJE NAIKINA NETIN­
KAMUS BUTUS

Lietuvos miestuose daugelis na­
mų savininkų savo kiemsargius 

, visais at-

PASITIKĖJIMAS t MANDAGUMAS-SALGDMAS- GBE1IUWAB

Gruodžio 25 Kálédos-ramybés

ir džiaugsmo ŠVENTE
Nuskrisk Tamsta į savųjų tarpą pavidale nors ir 

menkos dovanėlės
PINIGINĖ PERLAIDA ORO PAŠTU

pasiųsta pasinaudojant Bostono Banko specialiu 
patarnavimu bus išmokėta laike 10 dienų grynais 
pinigais artymiausiame pašte ir be jokio atskaity­
mo, kad Tamstos artymieji galėtų linksmai ir lai­

mingai praleisti Kalėdų Šventes

Pinigus siunčiame Doleriais arba Litais o siuntė­
jui įteikiame artymiausiu laiku pakvitavimą pa­
sirašytą jų gavėjo su nurodyta gavimo diena. 

Atsilankyk Tamsta į mūsų
LIETUVIŲ SKYRIŲ

turime specialiai Tamstai pritaikintas darbo va­
landas nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 

vai. be pertraukos.
Negalint atvykti asmeniai kreipkis į mus laišku 
Tamstos pageidavimus išpildysime laiško gavimo 

dienoje

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Fío rida 99[- B m ė Mitre 562

Pueyrredón 175

Av. Gral. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Retarte)
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

PAMALDŲ NEBUS
šį sekmadienį Santa Lucijos baž­

nyčioje lietuviškų pamaldų nebus.

SVARBU VISIEMS
A.L.K.F. susirinkimas nukeltas 

į gruodžio 12 dieną del tehcniškų 
kliūčių.

KUN. J. JANILIONIO SVEIKA­
TA

Praeitą sekmadienį kolonijos ka 
pelionas kun. J. Janilioniui buvo 
padarytas antrą kartą sužeisto­
sios kojos peršvietimas. Gydytojo 
patarimu dar apie 2 savaiti turės 
ramiai gulėti lovoj.

Mūsų aplankytas ligonis prašė 
pranešti per ŠVYTURĮ, kad pamal 
dų lietuviams nebus nei šį sekma­
dienį, nei kitą sekmadienį galės 
vykti į Montevideo, kaip anksčiau 
buvo pranešta.

Iš savo pusės linkime ligoniui 
veikiau išgyti, kad nors Kalėdas 
galėtumėm linksmai švęsti.
GERAS SUSISIEKIMAS AERO­

PLANAIS
. .Mūsų korespondentas .teiravosi 
apie susisiakimo priemones į Jau­

Orooniiacija ir
Organizacija yra susibūrimas 

didesnio ar mažesnio skaičiaus na­
rių, siekti kokio nors tikslo. Pavyz 
džiui lavintis, šviestis auklėtis- j

Pasaulėžiūra yra vienokios, ar 
kitokios pažiūros į pasaulį, jo kil-1 
mę ir paskirtį į žmogų- ir galutinį 
jo tikslą, į žmogaus santykius su 
pasauliu ir Dievu, šitais klausi­
mais vienoks ar kitoks apsisprendi 
mas ir sudaro pasaulėžiūrą.

i
Ką gi bendro gali turėti organi­

zacija (čia kalbama apie kultūri­
nes lavinimosi bei auklėjimosi or­
ganizacijas) su pasaulėžiūra? Dau 
giau negu iš paviršiaus atrodo.

Organizacija yra šeimos, moky-
t

klos ir bažnyčios talkininkė au­
klėjimo darbe, žmonių paruošime 
gyvenimui. Pirm negu ruošti gyve 
nimui, reik žinoti kas yra tas gyve 
nimas, kokia to gyvenimo prasmė, 
kas yra žmogus, kokios jo gyveni­
mo pareigos, koki santykiai turi 
būti su pasauliu ir Dievu.

; ■) u .
Nuo vienokio ar kitokio šių klau 

simų išsprendimo priklauso ir au­
klėjimo kryptis. Vienaip savo pa­
reigas ir santykius su pasauliu ir 
Dievu nusistato kuris tiki į Dievą, 
sielos nemirtingumą, o kitaip el­
giasi tie, kuriems religija, tik prie- 
tariai esą. Didelės svarbos turi ir 
praktiškame gyvenime grynai šis 
teoretinis nusistatymas.

i

Pavyzdžiui iš Sovietų Rusijos 
nuolat ateina žinių apie lig šiol 
dar pasauly negirdėtą žmonių tero 
rizavimą, masinius sušaudymus. 
Šitoks bolševikų elgesys yra nuošė 
kli išvada iš jų pasaulėžiūros. Jie 
žmoguje, nepripažindami sielos ne­
mirtingumo, pomirtinio gyvenimo, 
daugiau niko nemato, kaip tik šiek 
tiek tobulesnio, kilusio iš beždžio­
nės, gyvulio. Na, o jei žmogus tiek 
tevertas, kiek neprotingas tvari- 
nėlis, tai kodėl su juo taip nesielg­
ti, kaip su tuo neprotingu žvėre­
liu? Galima šaudyti, žudyti, kada 
norima.

nimo ir Mergaičių Globos draugi­
jų rengiamo pikniko vietą. ... .. 
. . Ligi pat “Brisas del Mar” sodo 
Kilmėje, priveža .autobusų linija 
Nr. 7, iš Avellanedos, tramvajų li­
nija Nr 22 iš Retiro, (reikia pra­
šyti “combinación”) ir traukiniai 
iš Constitución ir kitų F. C. S. 
linijos stočių taip pat prašyti bi­
lietą su persėdimu ligi plažos). 
Taip pat privažiuoja daugelis ko­
lektyvų ir autobusų iš artimesnių 
vietų, kaip tai, Sarandi, Vilde, Ber 
nal ir pan.

Iš toliau norintiems atvažiuoti 
taip pat patogu, nes visai netoli 
upės randasi didelis aerodromas.

Kaip žinoma, minėtas piknikas 
įvyks ateinančių, 1938 metų sau­
sio antrą dieną, sekmadienį.

Tad visi ruoškimės praleisti 
Naujų Metų pradžią linksmai ir 
gryname ore!

V.
NEĮVYKO MINĖJIMAS

Kariuomenės įsikūrimo dienos 
minėjimas, Karių sąjungos 
rengiamas neįvyko, nes paskutinę 
dieną buvo uždrausta Dariaus - Gi 
rėno mokykloje susirinkti.

Javonis

Kitas pavyzdys tai iš fašizmo, 
o labiausiai iš hitlerizmo. Jų nusi­
statymu žmogus labiau turi pri-
klausyti valstybei, ir valstybę jie 
padaro savotišku dievaičiu, ku­
riam turi būt aukojama viskas — 
ir sąžinė ir laisvė ir religija, žmo­
gui čia negalima laisvai apsisprę­
sti. Jo gyvenimo planą nustato, 
už jį galvojąs “vadas”-

O jis tik tarsi mašinos nereik­
šmingas mechanizmas, šitokios fa 
šizmo pažiūros yra pagrįstos galvo 
tojo, filosofo Hėgelio mokslu, ku­
ris tvirtina, kad valstybė, tai vis­
kas, auksčiausias dievaitis.

Katalikiška pasalėžiūra į pašau 
lį ir žmogų žiūri pro kitus akinius 
Ji moko, kad žmogus yra nelyg­
stama vertybė, nes jis turi protą, 
laisvą valią, nemirtingą sielą, jis 
gali laisvai apspręsti savo gyveni-, 
mą. žmogus nėra gyvulys, su ku­
riuo galima elgtis, kaip kam pa­
tinka. Jis turi tokių teisių iš pačios 
prigimties, kurių negali nei susiau 
rinti, nei atimti, joki diktatoriai, 
parlamentai. Pavyzdžiui išpažinti 
vieną ar kitą religiją, melsti. Ka­
talikų mokslas skelbia, kad ne žmo 
gus valstybei, bet valstybės tik­
slas yra padėti žmogui siekti savo
tikslų.

Taigi katalikiška pasaulėžiūra 
yra esminiai skirtinga, tiek nuo ko 
munistinės, tiek nuo fašistinės. Ko 
munizmas, fašizmas per savo or­
ganizaciją, mokyklas, vienokias i- 
dėjas skiepija, o katalikai kito­
kias.

Jau visų auklėtojų yra pripažin­
ta, kad auklėjimas turi būti pagrįs 
tas kokia nors pasaulėžiūra 
Neutralumo negali čia būti. La­
bai gražiai apie neutralumą, atvi­
rumo pagautas, yra pasakęs buvęs 
prancūzų - sovialistų vadas Renė 
Vivani, kad bet koks neutralumas 
yra ne kas kita, kaip diplomatinis 
melas, ar aplinkybių reikalaujama 
hipnozija, nudavimas.

(B. d.)

Mes Broliai Sesutes
Mes, broliai, sesutės, mylėkim dainas, 
Jos ainiuos gaivina mūs bočių dūmas.

Per dainą stiprėja galinga viltis.
Jos meilę tėvynei auklėja širdis.

• .. į.

Kaip kūnas be dūšios, tauta be dainų — 
Ei, branginkim jausmą senybės laikų.

VISIEMS CHORISTAMS ĮSIDĖMĖTINA
ALKF susirinkimo programai paįvairinti ir Ka­

lėdų bei Tautos šventėms pasiruošti, kiekvieną ketvirtadieni va­
karais ir sekmadieniais per pietus, vyksta šv Cicilijos choro 
dainų pamokos, Poviionio svetainėje. Visi choristai ir norin­
tieji prisidėti, kviečiami atlikti savo pareigą svetimoj šalyje, 
tėvynės išsiilgusių, Lietuvos dainių eilėse.

V. Rymavičius š v. Cicilijos choro vedėjas

IVON DELBOS POLITINĖ KE­
LIONĖ

Prancūzų Užs- Reikalų Ministe- 
ris Ivon Delbos išsiruošė kelionėn 
į Centralinę Europą. Pirmu žygiu 
apsilankė Varšuvoj. Pakeliui, per 
Berlyną, pasimatė su Vokietijos 
Užs. R. Ministeriu, von Neuratu.

Lenkijoj Delbos buvo nuošir­
džiai priimtas. Politiniai santykiai 
tarp abiejų kraštų tapo sustiprinti 
Tačiau Lenkai iškėlė kolonijų klau 
simą, kurį Delbos paketino parem­
ti Tauaų Sąjungoj. Delbos taip pat 
darė įtakos Lenkų Vyriausybei, 
kad sudarytų normalius santykius 
su Čekoslovakija.

Iš Varšuvos Delbos išvyko į Pra 
gą, o iš čia į Bukareštą ir Bielgra- 
dą.

IŠVYKO
šio mėnesio 4 dieną išvyko Bra­

zilijon praleisti atostogų mokyto­
jas V. V. Nalivaika.

xxxx
SAVO ŽODŽIUS PATVIRTINO 

RAŠTU
Vienos vienybės skelbėjas, už; 

savo “gerus darbus” papuolė poh- 
jon. Paskui savo laikraštyje rašo, 
ką girdėjęs policijje. Jį tardan i. 
vienas vaidininkas pataręs: “Is 
mokti vietinės kalbos, eikite į 
vietines organizacijas ir veikite. 
Kam skirstytis atskiromis tauty 
bėmis”- Gi suimtasis paaiškino, 
“kad mūsų išeiviai taip ir daro. 
Bet išmokti tiek svetimos kalbos, 
kad galima būtų dalyvauti vietos 
draugijų gyvenime, išeivių daugu 
mai yra nepakeliamas daiktas. 
Tam kliudo ir jų amžius. Del to 
jie priversti sava kalba kalbėti.”

Iš to galima suprasti, kad reika 
linga vien organizuoti senuosius, 
kurie nemoka vietinės kalbos. Gi 
kyklas, kliūbus, sporto ratelius, 
organizuoti jaunuosius, steigt mo- 
reikia daug pasišventimo, darbo ir 
. . . kodėl nepasakyti? — taip pat 
ir lito . . . šiuose laikuose jau nėra 
kvailių, kurie norėtų palikti tuščia 
kišene. Jug nežinai žmogus, ką at­
neš rytojus. Gal reiks palikti pel­
ningą biznį ? . .

š. Dėdė
XXXX 

UŽPEREITAME 
ŠVYTURIO numeryje Tumo-Vaiž­
ganto mokyklos vardo aukų sąra­
še per neapsižiūrėjimą buvo pralei 
sta Stepono Narkevičiaus pavardė 
kuris per Pasiuntinybę paaukavo 
50 pezų.

KALĖDOMS IR NAUJIEMS METAMS

kartu su sveikinimais džiaugsmingai bus sutikta 
jūsų namiškių piniginė perlaida, pasiųsta per

Lietuviú Skyríú

¡ 8jhh Holandés Unido
Buenos A iras Skyrius

Centralinė: B-mė Mitre 234 Agencia: Corrientes 1900

labai nupiginta kaina

GREITUMAS- EKO NOMIŠKUM AS -SAUGUMAS

JI DAŽNAI SAPNUOJA

draugijų ruošiamą grandiozinę ge 
gužinę, sausio mėnesio antrą die 
ną, ateinančiais, 1938 metais, (sek 
madienį), puikiame “Brisas deli 
Mar” sode, Kilmėje- Plačiau, žiū-

sįs jįt

VISUOMENĖS ŽINIAI
Lietuvos Konsulato Montevideo 

adresas: calle 20 de Setiembre 
1415, telefonas 41—0350

Priėmimo dienos ir valandos: 
pirmadieniais, antradieniais, ket­
virtadieniais nuo 14 iki 15 vai.

Lietuvos užsienio reikalų Mini­
sterijos nustatytas konsularinis ta 
rifas:

1. Visuotinio ar riboto įgalioji­
mo sudarymas.........................25 lt.

2. Už įgaliojimą teismo byloms
vesti........................................ 10 „

3. Už laikiną pilietybės liudiji­
mą  15 „
. .4. Už liudijimus Lietuvos pilie­
čiams įvairiuose asmens ir turto 
reikaluose............................   10 „

5. Už vertimą ir jo paliudijimą 
(1 puslapis............................ 25 „
. .6. Už kiekvieną sekantį pusla­
pį ar jo dalį........................... 20 „

7. Parašo patvirtinimas nesu­
rištas legalizavimu...............5„
i 8. Mirties ir gimimo liudijimo 
legalizavimas ......................... 3 „

9- Už jungtuvių ir persiskyrimo 
liudijimų legalizavimą . . .. 5 ,,

10. Paso įgaliojimo pratęsimas:
a) nuo 1924 m. IV. 10 iki 1926

I. 27 d. . . ........ .............. 100 lt.
b) nuo 1926. I. 27 d. iki 1928.

V. 10 d................................... 50 lt.
už vienerius metus;

c) nuo 1928 m. V. 10 d. 1932-
III. 9 d...................................... 10 lt.

už dvejus metus;
d) nuo 1932 m. III. 9 d., keno 

pasai iki tam laikui buvo pratęsti, 
ateity tęsiami .. .. nemokamai

Piliečiai turį vienraidės serijos 
užs. pasus privalo juos pakeisti 
naujais, atnešant tam tikslui į Pa­
siuntinybę: dvi fotografijas ir su­
mokant paso pratęsimo bei naujos 
knygutės mokesti. Už naują paso 
knygutę reikia mokėti 2 litus.

Kadangi asmenys, kuriems bu­
vo skirtos laivakortės vykimui Lie 
tuvon negalėjo dėl sunkių ligų jo­
mis pasinaudoti, tai tokiu būdu 
liko 3 puslaivakortės vokiečių lini­
ja neišnaudotomis. Kas norėtų gau 
ti gruodžio mėnesy pusiau papi­
gintą laivakortę į Lietuvą, tas te­
gu kreipiasi į Pasiuntinybę priė­
mimo valandomis.

Pasiuntinybė
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žinios^žineles šiš LIETUVOS
Kawio_aerodramę spaįįiį 24 d 

buvo pakrikštytas pirmasis-Lietu 
vos civilinis aviacijos motorizuo­
tas sklandytuvas, kurį Lietuvai 
padovanoję kelių Valdybos tarnau 
tojai, savo tarpe surinkę pinigų 
sklandytuvui nupirkti.

iaijfpV ve..9jBmiaBq. ,gn
Jaunieji ukininaai šiemet bu­

vo suruošę 320 parodėlių, kuriose 
išsistatė parodyti savo išaugintus 

Javus, gyvulius, vaisius ir randar- 
bius. Parodėlės buvo gausiai lan­
komos ir jos parodė, kad Lietuvoje 
auga jaunoji ūkininkų karta, kuri 
bus sugabesnė sumaniau ir pelnin 
giąu ūkininkauti, nes jau iš ma­
žens tam mokslinama ir skatinama . Ji » .: - 1-v; . 1/1 rfv z. . J) < .

£>*1 i 011 v V 8: éodlod 80 V U 8TB V 81
— Lietuva dalyvaus New Yorke

Aviacijos šventės turi tikslą, supa­
žindinti visuomenę su aviacijos pa 
žanga ir uždaviniais ir propagan- 
duoti aviacijos sportą. Visuomenė 
aviacija kas kart rodo didesnį su­
sidomėjimą. Aeroklubas yra gavęs 
iš įvairių vietų prašymų suruošti 
aviacijos dienas. Tačiau klubas 
prašytojams atsakė kad rudenį ne 
pastovus oras ir trumpesnės die­
nos nėra palankios švenčių ruo­
šai, todėl šiemet daugiau aviacijos 
švenčių neruoš.

-F.7 įnaibskitviail pnoivjioi/l jižoir

— Biežuose ruošiamasi atidary­
ti didelį naują alaus bravorą, ku­
ris gaminsiąs alų Biržėnams ir a- 
laus bravorų sindikatą neįeisiąs. •<<

■ - ,-‘.v ž
— Arkivyskupas Pr. Karevičius

.................  ,-a,irTTr«.m«in- -■i-r-'-.inr- ■

193'9 metais ruošiamoje pasauli­
nėje parodoje. Užsienio prekybos 
sutartimis tirti komisija prie už­
sienių ministerijos patardama vy­
riausybei, kad Lietuva New Yorko 
parodoje dalyvautų, nurodo, kad 
Lietuvos parodoj e dalyvavimas tu 
retų didelės propagandinės reik­
šmės, nes Jungtinėse- Amerikos 
Valstybėse yra didžiulė lietuvių 
kolonija ir lietuviai USA visuome- 

^ngį^'turi gerą vardą;
8^01 '¿n ' <— Svetimšaliai, ilgesnį laiką pa 

gyvenę Lietuvoje, stengiasi gauti 
Lietuvos pilietybę. Pilietybės pri­
pažinimo komisija turi daugybę 
prašymų plietybei gauti. Komisija 
peržiūri prašymus ir . kitus doku­
mentus ir visiems svetimšaliams, 
kurie gyvendami Lietuvoje yra pa 

/ rodi1 jai nuoširdų palankumą, pri- 
piažįšta-' pilietybę.

30 įlies aėbiB'nrei" ; į
i t Bissteų“Lietūkis” (Lietuvos žemės 
;Ukio.Kooperatyvų Sąjunga) nupir 
ko"-ties Kalvarija esantį didelį Ra- 
manovo malūną, sumokėję 250.

Marijampolėje, Marijonų vienuoly 
ne, gyvendamas rašo atsiminimus, 
kurių būsią trys knygos.

— Pagarsėjusi “Maisto” byla 
antrą kart buvo persvarstyta Ape 
naciniuose Rūmuose ir visi kalti­
namieji vėl išteisinti. Buvęs “Mai­
sto” direktorius Jonas Lapenas, 
taip pat apkaltintas šioje byloje 
pereitą vasarą numirė.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilankyti 
į jos patalpas, arba nurodyti savo 
adresus žemiau išvardintus pilie­
čius:

1. Lapušinską Antaną,
2. Stankevičių Juozą iš Panevė­

žio,
3 Henriką Kasperaitį,
4. Leščinskienę - Rutkauskaitę 

Jadvigą,
5. čepkauską Praną,
6. Bukauską Antaną iš Simo-

Lietuvos žurnalistai ir užsienio spaudos atstovai. Kauno gelž. stotyje 
sutinka išbadėjusi ir ilgai Lenkijos Kalėjimuos alkintą pasienio polic- 
nika Vladą Stankevičių (su gėlėmis ir šautvvu).

— Ką tu ten, Jonuk,dar ai val­
gomajame?

— Kovoju su pagunda, mamyt!

Puikus vadovas
Keliauninkas: — Kiek Tamsta 

imi už visą kelią po kalnus ?
Vadovas:— Po penkius litus 

nuo žmogaus. Taigi jūsų yra pen­
ki — viso dvidešimts penki litai.

Keliauninkas: — Bet ar Tam­
sta mes galime pasitikėti?

Vadovas: — O taip, jei kuris iš 
jūsų kur kalnuose nusprus, paim­
siu penkiais litais pigiau.

XXXX

a
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Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

—vyrišky ir moteriškų rūbų siūvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens jr gieuios 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti i ¡v« pamiršti: 

-—- B i» c &. ----- --
C alie OI A VARRtA 882

n

OOOlitų. Malūno pirkimas turi tą 
reikšmę, kad jis padės reguliuoti 
miltų kainas, kurios nustatynėda- 
vo stambesniųjų malūnihkų sindi­
katas.

nių.
7. Paliulį Praną iš Vaiguvos 

valsčiaus,
8. Petrauskus Joną ir Magdale­

ną iš Tauragės vals. ,
9. Lapaitį Mykolą iš Alksnėnų

Adomą iš Stačiūnų v. 
Jei kas iš skaitytojų 

kuris nors iš išvardin-

— Lietuvos Aeroklubas vasa 
ros laiku suruošia po keletą avia-
cijos švenčių įvairiuose miestuose, zį,

10. Domininkaitį Jurgį,
11. Matulį ar (Matulevičių) Ka

Instituto "RAMOS MEJIA"

2. Gontį
Pastaba: 

žinotų kad 
tų būtų miręs tai Pasiuntinybė 
labai. prašytų apie tai jai pranešti 
žodžiu ar raštu sekančiu adresu: 
Legacón de Lituania, c. Cerrito 
1493, Buenos Aires; nurodant: 
mirties datą, vietą ir, jeigu gali­
ma, civilinės metrikacijos įstaigos 
adresą bei sekcijos numerį, kur 
buvo surašytas ieškojamojo mir 
ties aktas.
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Lietuviška Dantų Klinika

a

SLINiea DENTAL PñVCN
Dantų Gydytojas ir Direktorius

N, Krukauskas
Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti bantys 

uuo 4. Plombos nuo 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui jei 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki |2 ir nuo 2 iki 8

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)
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Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spindžiai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

IS BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO Fi-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
Bams ir pakasymons. 

patarnavimas-

CONSTITUCION

iCivadavia

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

iiiiiiiiiiiiiiiin uiinimuuiiniiiiiiiiiiiiiiiih

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

fotografijasDaro specialias 
skerdyklų kametas

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su NFasseimano reakcija. 
Slapumo. NEGALAViMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kreniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sieros, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA1ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
imo lengvatai
Friimana nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
PRIEŠAIS PAT. PLAZA CONSTITUCION
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Visa lietui Tauta Vilnaus vadavimo fronts
Visa lietuvių tauta su ypatingu švilpukas taip pat be paliovos stau

Br. Orunas.

susikaupimu ir sąmoningumu ne­
seniai paminėjo 17 metų Vilniaus 
pagrobimo sukaktį.

Kas matė Lietuvoje spalių 9 die­
nos tradicinę rimties minutę 12 
vai. tas jos niekuomet nebepa- 
mirš, — ji liks amžinai atmintyje 
ir kiečiausią lietuvio širdį pavergs.

Man neteko nieko įspūdingesnio 
matyti, — pareiškė vienas užsie­
nių korespondentų čekas, — kaip 
lietuvių rimties minutė, kurią šie­
met mačiau Kaune, Laisvės Alėjo­
je. Tai tautos protestas prieš smur 
tą.

Tai didinga ir šiurpi sukrečian­
ti minutė, kurioje visos tautos dė­
mesys atitrūksta nuo kasdieninių 
reikalų ir keturių milijonų širdys 
suplaka vienu ritmu hipnotizuoda 
mos didžiosios lietuvių skriaudos 
kaltininkus ir jos toleruoto jus len­
kus.” ...............................................

Tokių minčių sukelia svetimtau 
čiui Kauno Laisvės Alėjoje spalių 
9 dienos susikaupimo ir lietuvių 
taftos ryžtingumo minutė, kai,

gė. Aš su bendrakeleiviais taip 
pat pasidaviau bendrai panikai, 
kol greitai paaiškėjo, kad tai buvo 
rimties minutė. Teko skubiai sve­
timtaučiams paaiškinti traukinio 
sustojimo priežastis. Prie savo sta 
lėlių sustojus lietuviams kelei­
viams, tą pat padarė ir svetimtau­
čiai. Nuostabų pasididžiavimo jau 
smą manyje sukėlė, kai pamačiau ¡ 
vieną vokietį rodantį pirštu savo 
bendrakeleiviui būreli kaimiečių 
kurie visi pakilo nuo žemės, palikę 
bulvių krepšius, ir rimtai palenkė 
galvas stovėjo saulėje be kepurių, 
veidu į Vilniaus pusę . . .

Š,tas šventas momentas ir ūki­
ninkų sąmoningas akivaizdoje sve 
timtaučių pareikštas tylos ir su­
sikaupimo protestas Lietuvos že­
mių vagims mane visa galva dide­
snį padarė. Didžiavaus, kad aš esu 
lietuvis. Malonu buvo girdėti ir iš 
svetimtaučių pagarbios pašTabos, 
reiškiamos tiems ūkininkams, ku­
rie, nei mano, nei jų atmintyje 
niekados neišdils.

Palenkę galvas Tau, Kūrėjau 
Dainuojam giesmes ir dainas, 
Ir savo širdis mes sudėjom 
Į Tavo dieviškas rankas.

Tau gieda sodai, medžių šakos 
Ir audžia šilko kilimus1 
Ir tavo garbę jie pasako 
Ir laimės bokštus tolimus.

Tad sveikas mūsų Tu, Valdove!
Ir Višpat žemių ir dangaus.
Tau paukščiai, žuvys duoda šlovę 
Ir juokas miško nuostabus.

1 ,*

Išpuošim auksu Tavo sostą 
Rasos žemčiūgais ir darbais 
Ir meilės kilnų Tavo mostą 
Lietuvos saule ir javais.

Tarp Nemuno krantų ir Neries, 
Kur šventoji grakščiai šypsos, 
Tu būk Valdovas tos šalies 
Ir būk malonus, nepyk ant jos.

tteÚLiikj-1
Globok, Tvėrėjau, šią tėvynę, 
Jos šeimą, dorą ir kelius, 
Kur raštai kryžių susipynę 
Ir šilas gaubia smutkelius.

(Iš “Panevėžio Garso”)

— Pirmąją audimo mokyklą a- 
tidarė Rokiškyje to miesto savi­
valdybė. Dabar audimo mokintis 
priimamos tiktai mergaitės; atei­
tyje mokyklą numatoma praplėsti 
ir Í ją bus priimama ir berniukai. 
Mokyklos direktorė yra agrano- 
mas Kindurienė.

bažnyąjų varpams, fabrikų sire- Taigi, taip buvo tautos prisimin 
noms ir patrankoms gaudžiant. įa didžioji jai padarytoji skriauda, 
plevėsuoja juodu šydu perrištos pareikštas nors pasyvus, bet d\ 
vėliavos, kai sustoja visoks judė- 1 dingas ir valingas protestas tiems, 
jimas ir žmonės stovi be kepurių. . kurje šiandien laiko užgrobę treč- 
Tokį pat vaizdą teikia ne tik Kau-. dalį Lietuvos žemių ir sostinę Vil­
nas, bet ir Klaipėda, Šiauliai, Pane i nįų_
vėžys ir visi Lietuvos miestai. . > Vilniečiai jautė, kad spalių 9 d.

Šių eilučių autoriui teko rimties v;sa lietuvių tauta laisvoje tėvy- 
minutės metu vykti traukiniu per nėje, Londone, Amerikos ir kitose 
Lietuvos laukus ir būti vagono res kolonijose reiškė jiems meilės jau- 
taurane. Restoranas buvo pilnas smus ¡r vadavimo ilgesio, kaupu- 
žmonių, daugiausia svetimtaučių, jįe jaut¿, kad už jų pačių dar 
kurie ta.rp savęs kalbėjo vokiškai,' sįovj keli milij onai lietuvių, kurie 
prancūziškai ir latviškai. Koks bu- pasjryžę su ginklu rankose lemia- 
vo visų nustebimas, kai traukinys minutę ateitį jiems į talką ap- 
vidury laukų sustojo, gerokai vaĮyfį saVųjų žemių nuo vagių ir 
mestelėdamas keleivius į prekį. smurtininkų
Visi puolė prie langų, manydami, į ’ Tsb.
kad įvyko katastrofa, nes garvežio

dėly besiginančius kinų kareivius, dėlio pasitraukti. 
Visa kinų kuopa buvo pasmerkta Tą beviltišką kinų karių padėtį

bėti. Ji su savo dukrele išvilko iš rū 
šio JO skardinių benzino ir jas 
sunešė į gretimus namus, ant ku­
rių stogų buvo japonai, čia jos 
tą benziną išlaistė apatinio aukšto 
kambariose ant grindų ir padegė, 
žinoma, benzinas užsidegė žaibo 
greitumu, liepsnos tuojau šovė j 
viršutinius aukštus, ir motina su 
dukterim žuvo ugnyje1 Bet ir japo­
nai nebegalėjo pasitraukti nuo sto 
go. Keletas jų nušoko žemyn ir už­
simušė. Tuo tarpu liepsna pasiekė 
apatiniame aukšte buvusį naftos 
ir tepalų sandėlį. Įvyko baisus spro 
girnas, nuo kurio griuvo namas ir 
sunaikino japonų karius ir kulko­
svaidžius. Po to kinų kuopa lai-

žuti, nes pro pragarišką japonų pamatė ir žuvusios šeimos motina, mingai pasitraukė iš sandėlio Ir 
kulkosvaidžių ugnį negalėjo iš san Ir ji pasiryžo savo tautiečis išgel- užėmė patogesnę poziciją.

Kinietes Karzigiskumas
Pati žuvo, bet išgelbėjo kuopą ka 

reivių
Anglų ir amerikiečių spauda 

daug rašo apie baisius japonų žiau 
rumus Šanchajuje, kur jie be ato-! 
dairos šaudo ramius gyventojus, , 
moteris, vaikus ir senelius. Savai-; 
me aišku, kad dėl to kinuose kilo 
didelė japonų neapykanta. Vienas 
anglų korespondentas, pastebėjęs 
kinų — japonų kovas Šanchajuje, 
aprašo tokį įvykį. Japonai iš kul­
kosvaidžių aušaudė keletą namų,ku

riuose kinų karių visai nebuvo. 
Vieno namo gyventojai iškišo pro 
langą baltą vėliavą, tačiau japonai 
į tai neatkreipė dėmesio1 Būrys ja 
ponų prisiartino prie namo ir pru| 
langus įmetė į vidų keletą rankinių j 
granatų. Kambaryje buvęs tėvas, 
ir keturi vaikai buvo užmušti. Liko 
tik motina ir duktė, kurios buvo 
pasislėpusios rūsyje. Po to japonai 
ant gretimo keturių aukštų namo 
stogo pastatė keturis kulkosvai­
džius, iš kurių apšaudė viename san

Lenkų okupnotoi mūsų sostinėje Vilniuje yra daug gražiu ir architek­
tūros apžvilgiu didžia vertingų bažoyčin. Šiame paveiksle matome Šv. Ouos ir 
bernardinų bažnyčias; dešinėja matyti Šv. Mykolo bažnyčios švsntorius.

. Ir tęsęsi didžiosios VARŽYTINES
CASA RAYADA Alte. Brown 1441, Boca

INffllUIOHÍDKOllMA"

Šiudinis skrybėlės CACIQUE nuo $ 2.50 
Privatus pardavimas nuo 8 iki 17 valandų
V arzytines nuo 17 iki 20 valandų

Direktorius Dr. Bartolomé Bocio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas ). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —— 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išeimnhrjė- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

■IMA 1909 oeste
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Skaityk, Išmanyk Ir kitiems pasakyk, kad

■ “ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę ;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;

- BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ š V Y-

■ T U R Į ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant'pridedamos čia atkarpos.

Pigiausia kelione
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivai5

GDYNIA AM ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išĮalaukimav iš 
Buenos Aires

įpėdinystė
Í£Í

JOAQUIN A. Fereiro

Mekanikos įmonė ir LIEJYKLA ■ 
atsiminimo

Fabriko

^.Osvaldo Cruz
Sj Barracas

LENTOS PAMINKLAMS
IR PAMINĖJIMAMS 

kainos virš visokios konkurencrjos.

U. T. 21 — 1529.^

Buenos Aires
2500

Pridėdamas.......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nūrodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė................. ....................................
Gyvenamoji vieta .. .. ...................................................................

Parašas.....................................................  •
“ŠVYTURYS”

- e. OLAVARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

s/s „ Kosciuszko
18 de Diciembre de 1937

P i g u -
Kainos be kompetencijos

kabinos 2 asmenims

sveikas ir skanus

Ii
T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Bienoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

ČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Atstovas:BANCO POLACO
ąiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiimiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiinininv Ę

j LIETUVON IR IŠ LIETUVOS |
Pigiausioji^, kainomis parduoda laivakortes

| Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.) .$ =

= c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 Ę

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

TUGUMAN 466
CORRIENTE^ 2700

. X..-

Moterą Ligą Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduoda^
BANKUOSŠ IR TURIZ 

AGENTŪROSE

Laivokartės į Lietuvą. 3 klase $ 260 
Ats kvietimui iš Lietuvos $ 300

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. *

| oiiiiiiiimiiiniiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiHHHH»»™
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NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

— CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
- virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaueuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 —— SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

auiiiniiiiiiiiiiiiiiMuiiniimiiiiiiiEiiiiimiiiiiimiiiiniiiiiiiiiimiiHiiiiiiigiiiHiiiimiiiiirn

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės . ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės ęlektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas:' PATARIMAI $ 3.—

Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 - ■ šiuo skelbimu veltui.

DR. APERA  VIČIAUS
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MÜNTZ” ŠEFAS
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

1 nosies pilvelio, širdies, kraujo 
I plaučių ir kepenų. Specialis­

tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 

I
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės Jigos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kronnkas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos *
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentą nuo $ 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. 

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. 
Kalbama: iusiškai ir vokišką!

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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I
 Didžiausias Buenos Aires ■:

LIETUVIŠKAS VIEBUTIS
STASIO PAVILIONIO ¡Í

(Viena kvadra nuo Plaz Constitución) ¡ ¡
BERNARDO be 1RIGYOEN 1692, kampas Gaseros b

U. J. Ii tutu Cider.—4675 ¡[
• Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat i»- ■
e sint tnuojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir maa- !2 dagi aptarnavimus. Į
; KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI ;
® Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir <
• lietuviška. X <t Viešbutyje yra ¡
• DARBOBIURAS ;
s Yra lietuĮAi advakatas kuris veda visokias bylas ir skundas !• ------------------------------------- —■ ,
o kviečiame visi lietuviai Le pizit.i. ¡ -I u r. < Z If JI A 1

t» j * ar» > M e ?

6


	1937-11-25-nr353-SVYTURYS_01
	1937-11-25-nr353-SVYTURYS_02
	1937-11-25-nr353-SVYTURYS_03
	1937-11-25-nr353-SVYTURYS_04
	1937-11-25-nr353-SVYTURYS_05
	1937-11-25-nr353-SVYTURYS_06

